

宏观政策效果显现 “三驾马车”全面提速

经济增速今年“达标”无悬念

本报记者 赵鹏飞

热点聚焦

国务院总理李克强日前表示,7月份以来,主要经济数据回升,实体经济活跃,市场信心增加,中国经济呈现稳中向好走势。专家认为,面对复杂的国内外形势和经济下行压力,政府并没有推出强刺激政策,而是选择了既利当前、更惠长远的策略,在保持宏观政策稳定的同时,出台一系列创新性的政策措施,统筹稳增长、调结构、促改革,保证了经济平稳健康发展。目前宏观经济数据整体向好,经济企稳回升势头明显,未来在内外需求持续改善的背景下,中国经济有望进一步回暖,全年实现7.5%的增长目标几无悬念。

年内增速或成“前低后高”

今年上半年,我国宏观经济呈现出小幅放缓走势,尽管保持在合理区间,但下行压力较大。专家表示,在二季度经济增速触及7.5%的下限目标之后,国家及时释放了一系列“稳增长、保下限”的政策信号,在一定程度上使企业预期好转,逐步带动了工业生产回暖和实体经济复苏,国内主要宏观经济指标均出现企稳回升态势,内外需求明显改善。

数据显示,从发电量看,七八月份,发电量分别增长8.1%和13.4%,分别比上月加快2.1和5.3个百分点;从交通运输看,铁路货运量增速在7月份由负转正的基础上,8月份又增长8.1%,比上月加快3.4个百分点;8月份,沿海规模以上港口货物吞吐量增长13.1%,加快2.1个百分点。

国家统计局发布的数据显示,9月份中国制造业采购经理人指数(PMI)为51.1%,连续3个月回升,预示着我国当前经济稳中有升,三季度经济增速走高可期。

未来经济企稳回升态势仍将延续,年内经济增速或将呈现“前低后高”格局。瑞德证券亚洲首席经济学家沈建光认为,中国宏观经济数据全面向好,显示经济增长拐点即将到来,伴随着消费、投资、净出口“三驾马车”的反弹,预计全年经济增长实现7.5%的目标应无悬念。

打造中国经济升级版

分析人士指出,实际上,从去年四季度至今年二季度,中国经济增速逐季递减,从去年四季度的7.9%下行到了一季度的7.7%,二季度又下行到7.5%,投资、消费、外贸增速均出现下行趋势,中央财政收入也出现了多年少有的负增长。但是,面对增速放缓,政府既没有出台强刺激政策,也没有乱了阵脚慌了神,而是采取取消和下放行政审批事项、为小微企业减税、鼓励和支持民间投资、推行利率市场化等一系列改革措施,着重激发市场活力,增强经济增长内生动力,促进经济持续健康发展。

“面对复杂的国内外形势和经济下行压力,中国政府保持定力,沉着应对,稳定和创新宏观经济政策,一方面坚持不扩大赤字,不放松也不收紧货币,另一方面,采取一系列创新性政策措施,大力推进改革,激发市场活力,调整经济结构,抓住时机推动经济转型升级。”李克强总理表示。

“今年中国宏观政策实现了重要转型。”国务院发展研究中心研究员张立群认为,面对经济下行压力,政府更加注重以体制机制创新,为打造中国经济升级版、续写中国经济奇迹“第二季”提供新动力。

“现在中央强调坚持稳增长、调结构、促改革的统筹,就是要更多通过促改革来实现稳增长,通过释放改革红利和推进创新来增强发展活力,打造中国经济升级版,不断增强经济长远发展的后劲。我们对新一轮改革的前景充满信心。”全国人大常委会、民建中央副主席、经济学家辜胜阻教授说。

宏观政策应保持基本稳定

GDP的环比增速将出现企稳回升,三季度GDP同比增速可能达到7.7%,全年经济增速仍能保持在7.6%左右,中国宏观经济将整体运行平稳。

“当前中国经济滑出‘下限’的风险正在减小。”中国银行首席经济学家曹远征预计,

在外需持续改善、“微刺激”政策效应下,四季度我国经济将继续向好,GDP或将增长7.7%左右。值得注意的是,由于未来经济面临美国QE退出、新兴市场货币动荡、地方政府债务和房地产泡沫等几大潜在风险,宏观政策应保持基本稳定,财政政策重在减税节支,提高财政资金使用效率,货币政策应保持稳健,重在盘活存量,力促经济运行在合理区间,稳定经济主体预期。

声音

●应重视经济管理模式转变

中国经济不仅要转变发展、增长模式,且要转变宏观经济管理的模式,即调控模式。中国必须尽可能高水平的理性供给管理来优化宏观调控。应该理性地指出市场、政府应该各有作为,这是优化资源配置的客观要求。

——财政部财政科学研究所所长贾康表示。

●购买服务符合科学执政理念

国务院扩大政府采购政策的背后,透露了更多的改革含义,即政府很可能放权、减人、减事。扩大购买公共服务符合现代服务型政府科学执政的理念,有助于政府从行政管理型政府向服务型政府转变,有助于通过市场化的机制来完善城市管理,节约政府公共支出。

——财经评论员周子勋认为。

●持有人民币越来越安全

人民币国际地位的提高,是一个“桃李不言,下自成蹊”的过程。各国对人民币交易需求的增加与人民币汇率相对平稳有关。相对于其他主要货币,不少交易者从避险角度愿意持有更加安全的人民币,这反映在市场上,就是国际交易中人民币需求的增加。

——中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇说。

(刘娜辑)

国际钱币博览会京城开展



10月11日,北京国际钱币博览会在国家会议中心举行。来自20余个国家和地区的241家钱币发行机构、经销商参展。今年钱币博览会的主题是“金铸梦想,泉谱华章”。图为钱币展上金制精品精致细腻。任海霞摄(中新社发)

部分银行为何又喊“季末钱紧” 银行回笼资金应对核查

企业融资需求呈现升势

罗兰 钟炜琳

市场观察

每到月末季末,银行资金往往都会紧张一阵儿。今年也不例外,进入第三季度末,部分银行存款出现负增长。因为钱紧,有些银行甚至停止了信贷投放。经历过今年6月“钱荒”事件后,市场再度对“钱紧”感到恐慌。专家指出,此次流动性紧张属于正常情况,不必过度敏感。6月“钱荒”事件不会重演。

【部分指标显示钱有点紧】

据统计,截至9月22日,工农中建四家大型银行当月人民币存款负增长超过200亿元,保守估计至少需要超过万亿元的存款回流,才能满足商业银行流动性需要。

此外,反映银行资金面变化的shibor(同业拆借利率)全线品种开始上行。从9月2日到9月24日,上海银行间同业拆放利率隔夜利率从3.0188%上升到3.6144%,1周利率从3.7420%上升到4.4400%,2周利率从4.1500%上升到4.8033%,1个月利率更是从4.6000%上升到了6.1089%。

为吸引存款,多家商业银行陆续将中长期定存利率上调10%,并将理财产品的收益率提高。同时,多家银行还暂停了房贷。

“最近银行资金紧张有几个方面的原因:一是整个实体经济开始向好,企业对资金的需求有上升态势,对银行资金需求开始增加;二是6月份银行为了解决‘钱荒’,采取大量吸收短期资金来弥补资金不足,现在短期资金到期,银行不得不还款,使得资金周转偏紧;三是第三季度末,银行面临银监会考核的因素。”上海财经大学现代金融研究中心副主任奚君羊解释说。

【货币供应市场整体平稳】

其实,银行钱紧并非想象得那么严重。“事实上这是很普遍的,几乎每个季末都会有。”暨南大学国家商学院副院长孙华好对本报记者说,一方面我国有一些核查制度。每个银行都有存贷指标,这些用来做风险防范和银行监管的各种指标,都安排在季度末核查。而日常的贷款会安排得比较宽松一些,所以在监管核查的时候,银行都会觉得钱紧一点。每个银行都在收紧资金的时候,市场上的钱就会缩减。这是一个季度性的问题。

另一方面,企业大量提款也使资金出现紧张状态。孙华好介绍说,对企业的税收也是安排在每个季度末。企业为了支付这些税款需要更多的资金,在自身现金不足的时候会去银行提款,这样一来,需求方所需的钱在增多。“市场上从供给方到需求方都形成一个紧张状态,因此经常会在季末出现钱紧的现象。”孙华好指出。

由于6月缺钱事件刚过去几个月,市场紧张情绪还未全消,很多银行已开始采取措施防范再陷窘境。银河证券分析师黄鹏说,6月后,金融机构已经在流动性和资产配置方面进行了充分调整。目前来看,其同业融资规模和结构的调整已经基本完成,对流动性冲击的抵抗力也有了大幅提升。银行对于短期流动性的资金准备已经明显加大。

央行此次也及时采取了应对措施。据报道,9月24日央行在公开市场进行了880

亿元规模的6天期逆回购操作。业内人士预计,此举将使银行安全度过季末。

从整体上看,目前市场上货币供应量依然平稳。央行数据显示,2013年1-8月份,国内M2同比增速为13.7%,高于政府工作报告中提及的广义货币增长13%的目标。

【未来政策仍将保持稳健】

未来货币政策会因钱紧而有所放松吗?对此,专家有不同观点。

有分析认为,随着季末资金紧张问题的缓解,预计央行在流动性管理上将继续维持“紧平衡”的力度。考虑到物价调控方面的压力,未来货币政策将依然稳健,大幅收紧或大幅放松的可能性均不大。

孙华好则认为,从今年开始,国家公布的货币政策的指向都是稳定偏紧的,这在6月份的时候表现得尤为突出。这种状态对市场造成了很强的冲击,商业银行和企业也都意识到中央的政策已经不再是宽松的态势,所以企业在经营方面、银行在借贷方面都逐渐地适应这种“紧”的态势。

“从另一方面我们也注意到,对于经济增长,中央的方针是适度地放缓增长率,但是前两个季度经济有明显下降,三季度有一定恢复,很可能以后会有持续反弹的势头。这种经济增长的恢复是需要一定的货币政策来适当地配合的。”孙华好分析说。

孙华好表示:“我觉得,在最后这个季度,货币会比之前稍微宽松一些。”

前3季度 国产汽车产销逼近1600万辆

据新华社北京10月11日电(记者张毅)中国汽车工业协会11日发布最新统计,今年前9个月国产汽车产销保持稳定增长,产销双双逼近1600万辆,全年突破2000万辆毫无悬念。

中汽协统计显示,9月当月国产汽车生产192.66万辆,环比增长14.87%,同比增长15.96%;销售193.58万辆,环比增长17.40%,同比增长19.66%。1-9月,国产汽车产销1593.84万辆和1588.31万辆,同比增长12.78%和12.70%。其中乘用车产销1292.71万辆和1284.93万辆,同比增长13.72%和14.02%;商用车产销301.13万辆和303.38万辆,同比增长8.93%和7.46%。



农家院屋顶“小电厂”

河北省霸州市康仙庄乡小辛庄村曹佃田在自家屋顶建的光伏发电站日前通过验收并网发电。该电站采用国内最先进的晶硅高效光伏组件,可年均发电6.8万千瓦时。图为屋顶上的光伏组件在全力运转。金志超摄(新华社发)

青海 千家中小微企业培育工程启动

据新华社西宁10月11日电(记者何伟)青海选择1000家具有发展潜力、特色鲜明的中小微企业进行重点培育,力争到“十二五”末实现主营业务收入和增加值年均增幅皆超过20%的“双20”目标。

据了解,从去年底开始,青海省经委中小企业发展局广泛开展调查研究,最终形成并下发《青海省千家中小微企业培育工程实施意见》。根据《意见》提出的目标,到2015年,青海中小微企业主营业务收入300万元以上的企业户数在2012年的基础上实现增长30%,每年新注册中小微企业1000家以上。



中国茶博会在安溪举行

10月11日,由福建省人民政府、中国茶叶流通协会和海峡两岸茶业交流协会等单位联合主办的第四届中国茶都安溪国际茶业博览会暨2013泉州茶文化旅游节在福建安溪开幕。图为参观者在台湾展厅品尝台湾高山茶。新华社记者林善传摄